

文/Mensher

近年來影響臺灣社會的重大 災難,除了自2023年5月1日起,降 級為第四類傳染病的 COVID-19—— 「嚴重特殊傳染性肺炎」以外,應該可 算是發生在1999年震央位於南投縣集集的 「九二一」大地震了。

此災距今已經二十五年,昔日尚在襁褓 之中的幼嬰,如今都已是個風華正茂的青年 矣,時間過得真快!

若不是因又發生於2024年4月3日上午7 時58分,震央位於花蓮縣壽豐鄉,芮氏規模 7.2的強震,造成了當地一棟大樓及一戶五 樓的民宅倒榻、累積18死、一千多人受傷, 可謂自九二一以來之最重大災情,才又重新 喚起民眾對地震的憂慮;否則,九二一之災 不但已鮮少有人談及,據筆者觀察而立之年 以下的人,對此災難的理解應該也只不過是 網頁上的資料或長輩口中的追憶罷了。其 實,並不能怪他們無感,畢竟非親身經歷, 很難感同身受。

然而,該強震之災卻成了許多人永遠的 痛,其失去親人之悲、震撼與恐懼的程度, 始終盤據於心,一生難以磨滅矣!

面對重大災難的當下,最能激起信徒的 警戒之心;然而,隨著事過境遷,一切恢復 到平靜的生活時,似乎就淡忘了,對於末後 苦難日子的來到也就鬆懈了,眾人又慢慢地 回復到怠惰的狀態;甚至,有些 人以線上崇拜為由,不願意回到教堂 來聚會、服事,這些恐怕正是每位基督徒 所當要戒慎恐懼的。

前年(2022)二月底,俄羅斯與烏克蘭兩國爆發戰爭;世界幾個強權大國,恐怕都沒料想到俄烏之戰會是一場曠日持久的混合戰,迄今無法善了。兩年多來,各地都受到物資供需失衡的影響,導致全球經濟復甦之前景雪上加霜;自此並非夢魘一場,而是實實在在地反應在人們的生活裡、揮之不去。

去年(2023)10月7日,以哈瑪斯為首的巴勒斯坦武裝團體與以色列軍隊爆發武裝衝突。哈瑪斯入侵以色列南部,以色列軍隊旋即報復性空襲巴勒斯坦的加薩走廊,並在數日後開始對加薩的地面發動猛烈的攻擊。有媒體形容這是繼「贖罪日」戰爭以後,數十年來最激烈的一場戰爭。

緊接著,在以哈戰爭開打之際,葉門反政府武裝組織——胡塞運動,則趁機多次攻擊以色列和穿越紅海的商船,因而引發國際間的危機;中東、歐亞多處國家之地區,瞬間陷入人間煉獄。

就在上個月初,哈瑪斯的領袖哈尼雅在 伊朗首都德黑蘭的寓所遇刺身亡;哈瑪斯認 定是以色列所發動的攻擊,儘管以色列沒有 對此發表任何評論。許多國家的情治單位都

認為,伊朗將會採取嚴厲的報復行動,中東恐怕會陷入大區域的戰爭狀態。

誰也不敢斷言這些戰亂、危機會持續多久,或演變成不可收拾的地步;誰也不敢保證會不會有新的禍端再起,甚至蔓延到其他地區?真的會有「今日烏克蘭、明日臺灣」的局勢演變嗎?基督徒該懷有這般之慮嗎?

其實,無須多做臆測;這世界的天災、 人禍不斷,早就不會讓人們感到驚訝了; 往往都是新的事件吸引了媒體的報導,短暫 地佔據了人們的「視界」罷了!隨著時間消 逝,炙熱的事件很快就會被其他的「新新 聞」所取代。

可是,聖經卻告訴世人,災難一旦開啟 就不會停止,只會走向大災難,而它的時程 卻是人所無法知道,這可是我們該銘記於心 的警訊。

但那日子,那時辰,沒有人知道,連 天上的使者也不知道,子也不知道,惟獨 父知道(太二四36)。

關於世界末日的謬論很多,每隔一陣子 就會有人宣告神要毀滅世界的日期;其實, 這些都是異端邪説,不足採信也。

耶穌、使徒保羅、彼得與約翰,都說主 再來的時候要像賊來到一樣,是一個讓人意 想不到日子。如果,連天使都不知道末日來 到的確切日期,人焉能得悉?基督徒須慎防 異端的迷惑!聖經所教導的兆頭是提醒、警 戒這世界的日子不多了,我們無須臆測、聽 信無端之揣測。 聖經也告訴世人,神始終深愛著人類, 他不會想要毀滅這世界。任何毀滅世界的跡 象出現,也不會是出自神的手筆,而是源自 人類不斷的進行「自我毀滅」之結果。

因為那時必有大災難,從世界的起頭 直到如今,沒有這樣的災難,後來也必沒 有(太二四21)。

眾人切記,災難一旦起頭,之後必有空 前絕後的大災難;因何空前絕後?在於災難 之大前所未見,且災難結束就是末日了!

然而,慈愛的天父卻仍為人終將所要面對的苦難,做出了縮短災難的時間之舉; 否則,災難之大沒有人挺得過去(太二四 22)。神在嚴厲之中,仍舊滿有恩慈與憐憫,從古迄今、未曾改變。

近年來,極端氣候所造成的天災頻仍、 損害日益加劇,這恐會讓本就求生困難的社 會每況愈下、進而激發民變。此外,握有資 源供應的組織,愈發容易招募到走投無路之 輩或偏激狂徒,趁機壯大武裝能量、持續興 風作浪;在在都可能使戰亂的地點增多、範 圍不斷擴大,影響所及不可小覷。

感謝主,我們生活在此地,還不像許多國家因接連遭受到COVID-19、俄烏戰爭所造成的通貨膨漲——尤其是民生物價高漲的痛苦。光是俄烏戰爭就為歐洲增加了數百萬的難民,流離失所的災民,連眼前餬口都難以為繼,那還敢奢想自己的未來,哀哉!

求主憐憫臺灣,賜給掌權者有聰明的決 斷,保守我們能一直生活在信仰自由裡,直 到主再臨的那日。阿們!